



快开学了，当心孩子没准备好 看心理专家如何对症下药

□记者 陈兵

迟到、嗜睡、上课犯困、精神萎靡……这些异常情况，经常发生在新学期开始后的不少青少年学生身上，有的孩子甚至开学前就有了这些症状。昨日，记者在市心理咨询师协会现场目睹了两个“诊治”例子。

当心“开学恐惧症”

患者：蕾蕾(化名) 年龄：9岁

身份：我市某小学学生

病情：一提到开学就心情烦躁、情绪低落，甚至出现出汗、头晕、肚子疼等症狀，还问心理医生：“要是感冒了，是不是就不用去上学了？”

诊断：心理医生判断蕾蕾患上了“开学恐惧症”，并找到蕾蕾的心结：蕾蕾作业做得慢，常因不能按时完成挨老师批评。而老师为了训练她的速度加倍留作业，以致形成恶性循环。

对症下药：一是帮蕾蕾调整作息生物钟，让她提前适应上学的时间节奏；二是和老师沟通，对蕾蕾多鼓励少批评；三是理清新学期的方向和目标，为适应新学期做好准备。

医生建议：市心理咨询师协会会长、国家高级心理咨询师杨延卿分析，产生“开学恐惧症”的原因主要有四种：一是填鸭式教育对孩子缺少吸引力；二是学习压力大，孩子易产生排斥和恐惧心理；三是学校的某些不愉快的经历导致孩子心灵创伤；四是孩子在学校得不到称赞，缺乏认同感。要帮孩子收心，可在

开学前几天就按上学时间给孩子调整生物钟，不要让孩子一直玩到开学前一天。“开学恐惧症”一般都比较轻微，只要及时引导，就可以帮孩子尽快解开心结。如孩子有出汗、呕吐、头晕等严重生理反应，应求助于专业心理咨询机构。

“心理感冒”要早疏导

患者：明明(化名) 年龄：15岁

身份：我市某中学高一学生

病情：彻夜玩游戏，假期作业一点没做，生物钟发生倒错，还用暴力对抗家长的制止

诊断：寒假期间，迷恋网络、假期学习压力、早恋、生物钟倒错等频发，这一系列青少年心理问题被称为“心理感冒”。

对症下药：一是帮孩子适当补课，在开学前几天帮孩子收心，作息时间调整好，睡眠一定要充足，使孩子将注意力放到新学期上；二是家长应该做好鼓劲工作，为孩子打气；三是家长可陪孩子外出旅游、参加社会实践活动，以免孩子的注意力被单一方式吸引而上瘾。

医生建议：杨延卿说，刚放假，家长都会非常宽容，想让辛苦了一个学期的孩子好好放松几天，但这种“奖赏”往往打破了孩子正常作息时间，还极有可能引发孩子上网成瘾；有的家长“望子成龙”心切，利用假期让孩子拼命补习功课，这种做法是不可取的，不要给孩子过度安排假期补课，应选择那些寓教于乐的补习班，对孩子假期时间安排和身心成长都有益。

春节过罢，年宵花仍需好好呵护④

□记者 张喜逢/文 孟国庆/图

▶▶大花蕙兰，喜湿喜阳喜肥水



大花蕙兰，原产于我国西南地区，属兰科兰属植物。大花蕙兰又叫虎头兰、喜姆比兰和婵兰，常常生于溪沟边和林下的半阴环境。

专业指点：安乐花卉市场连心园艺场技师连金凤

大花蕙兰在春节前后开花，花期能持续半年左右，它冬季喜温暖，夏季喜凉爽，适宜温度为10℃~25℃，夜间室内温度最好保持在

▶▶君子兰，少水少肥要保暖



君子兰，别名大花君子兰、大叶石蒜、剑叶石蒜、达木兰，属被子植物门，单子叶植物纲。中国君子兰都属于君子兰属中的大花君子兰，且花色以红色和橘色为主，以叶艺为主。我市居民家中盆养的君子兰花色一般是橘色的，花蕊是黄白色的。

专业指点：安乐花卉市场连心园艺场技师连金凤

君子兰喜欢透气性好的腐叶土、松针土，浇水不宜过多，“八分干，两分湿”为宜。平日里，市民应将它放在室内温暖的地方，白天温

度控制在23℃左右，夜间温度控制在13℃左右，切忌将其常置于火炉、暖气旁，否则易造成君子兰黄叶，影响其正常生长。

君子兰在冬季喜充足的阳光，但并不需要长时间光照。君子兰的生长周期长，一般要培育四五年，长到20片到25片叶子后才能开花，培育较好的也得二三年射箭开花。君子兰一般一年只能射一支箭，开一次花。

君子兰射箭后，不要让其花蕾过早见阳光，否则易导致叶里开花；要控制好浇次次数，从根部浇水。通常一次浇足水，待盆土自然干燥后再浇。如果浇次数过多，盆土长时间积水，会引起根部腐烂。可经常向叶面喷水，并用布擦拭叶面，以防止空气干燥。

平日里，君子兰不需要过多次数的施肥，只要保证11月份君子兰花期前，施加一次骨粉、发酵好的鱼下水、豆饼水或过磷酸钙即可，这样可使花色鲜艳，花朵增大，叶片肥厚，否则，易出现花朵小、数量少、花色淡的情况。



稀罕！“金毛”一窝产下14崽

□见习记者 赵俊善 文/图

这些天，凯旋西路18号院居民袁惠东家里可热闹了，还有很多人是从外地赶来看稀奇的。原来，他家一岁半的狗“莉娜”，19日一窝产下14只“小金毛”，(上图)可惜其中一只刚出生就夭折了。

袁惠东说，这次“莉娜”可累坏了，从下午3点多到第二天凌晨4点才产完崽，小狗崽所有的脐带都是它一个一个咬断的，13只小金毛有8只母的、5只公的。他们全家

不敢怠慢，把狗崽们安置在了铺有褥子的大浴盆里，加盖毛毯，旁边还放上了电暖器。

■相关链接

“金毛”学名为金毛寻回猎犬，在世界各地颇受欢迎，除了一身金黄色的皮毛，它天生温驯的性格也很讨人喜欢。“金毛”体格强健，力量强大，有灵敏的嗅觉，发现和追踪猎物能力强，除作家庭犬外，也当作猎犬、导盲犬，还可用来搜查毒品。“金毛”是高产狗，一般一窝能下8只左右。

吓人！1米长的炸弹在冒烟

□记者 李卫超 文/图

昨日，两名妇女在东车站附近一工地捡废品时，发现了一个锈迹斑斑的大铁疙瘩。她们习惯性地用铁镐敲了几下，谁知道大铁疙瘩居然开始冒烟，她们赶紧报了警。

民警和防爆专家赶到现场时，炸弹还在冒烟，民警立即设立警戒线，并疏散了附近居民。经防爆专家初步鉴定，这是一枚航空炸弹，长约1米，直径约30厘米。

令防爆专家担心的是，弹头出现了白色粉末，这会不会是一枚毒气弹？随后，市环保局的工作人员携带检测设备对炸弹附近的空气进行了抽样检测，市疾控中心的工作人员也对弹头出现的白色粉末进行了检测，均未发现有毒物质成分。随后，防爆专家将炸弹带到邙山上进行了销毁。图为环保人员在对炸弹附近的空气进行抽样检测。



每天两杯无糖奶 享受健康生活

——“阿新无糖酸奶吧”春节销售火爆

虎年春节，我市三大乳业之一阿新乳业新开发出的“无糖酸奶吧”凭借优质的产品质量和精美的包装深受城乡消费者喜爱，销售异常火爆。许多洛阳人走亲访友时，不再送烟酒，而是把“无糖酸奶吧”作为时尚礼品，为亲人和朋友送去健康。

一、每天两杯无糖奶，轻轻松松改善体内循环

2009年3月，以“新鲜”见长的阿新乳业，经过无数次的调配、测试，开发出了适应特殊人群需求的既营养又能改善健康的乳制品——无糖酸奶吧（礼品包装）等系列产品。经过该公司售后人员近一年的市场调查及信息反馈，无糖酸牛奶以其

质优、价廉、效果好受到消费者的一致称赞，特别是有便秘现象的消费者，更是对这种产品青睐有加，每天早晚各饮一杯“阿新”无糖酸牛奶，不到一个星期，肠胃就舒服通畅了，轻轻松松解决了难言痛苦，提高了人们的生活品质。

二、解密“阿新”无糖酸牛奶

无糖酸牛奶不仅包含传统酸牛奶的全部优点，还具有普通酸牛奶所没有的优势：

1. 无糖酸牛奶含有多种酶，能促进消化吸收，通过产生大量的短链脂肪酸，促进肠道蠕动及菌体大量生长改变渗透压，从而较好地调整体内循环，缓解便秘。

2. 维护肠道菌群生态平衡，形成生物屏障，抑制有害菌对肠道的入侵，提高人体抵抗力。

3. 原料中未添加蔗糖和单糖，而是选用功能性甜味剂糖醇，可以避免血糖水平的升高，是糖尿病患者理想的乳制品。

所以，“阿新”无糖酸牛奶、无糖酸奶奶吧（礼品包装）不仅是一种营养丰富的食品，也是预防和缓解便秘的有效“武器”，更是春节回家、走亲访友的送礼佳品。

全市所有奶点均可订购。

洛阳晚报物流配送专线：66778866 63232114
阿新乳业配送热线：63188866 63181158
公司监督电话：67897535
无糖酸奶奶吧 98元/箱 无论多远送到家
无糖酸牛奶 1.70元/杯 全市各奶点均可订购